

Tres ediciones diarias
Edición para la región... 6 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONDICIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO

Diario republicano de Valencia

Precios de suscripción

En Valencia, el mes... 125 pesetas
Fuera, el trimestre... 450
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 650

OFICINAS E IMPRENTA

Don Juan de Austria, 14

TELEFONO 741

Número suelto 5 céntimos

ALMACEN de ACEITUNAS
VENTA AL POR MAYOR Y AL DETALLE
Guillen de Castro, 24

SE VENDE Véase el anuncio en 4.ª plana.

La Mano Negra

Clemenceau en la Dépêche de Tolosa, Pierre Quillard, André Girard y Lenglet en los Tiempos Nuevos; Pressensé en la Aurora, y en fin, el diario El Europeo han dicho ya a los lectores franceses lo que era la «Mano Negra».

En España muchas conciencias rectas se conmueven, y Francia comienza a asociarse a este movimiento. Creo que nadie en nuestro país se admirará de esto.

Del mismo modo todos los hombres probos de todos los países protestaron contra el abominable crimen judicial que hizo sucumbir a Dreyfus inocente, y la dolorosa emoción de la conciencia humana no se calmó sino cuando toda iniquidad haya sido reparada y toda verdad proclamada.

El deber imperioso de todos los hombres amigos del derecho, en todos los países, es el deber particular de los socialistas franceses, que han podido ver de cerca el poder de la mentira y del artificio criminal contenido en las instituciones oficiales, seguir de cerca las revelaciones que se hacen de la «Mano Negra» y arrojarse de todo corazón en una activa solidaridad internacional y humana por la reparación de esos deplorables errores y de esos monstruosos crímenes.

La agitación comenzada en España en una parte de la prensa y por una serie de mítines, comienza a producir sus frutos. El Heraldo de Madrid del 13 de Enero anuncia que el ministro de Justicia del ministerio Silvela ha dado la orden de recoger los documentos y las informaciones que pueden arrojar alguna luz sobre los procesos de la «Mano Negra».

Es el Sr. Dato, ministro de Gracia y Justicia, quien, en un ministerio anterior, tomó la iniciativa para la excarcelación de los torturados de Montjuich.

Es probable que el recuerdo de los abominables suplicios que los condenados han sufrido y les han arrancado falsas declaraciones, preocupe el espíritu del ministro y le proporcione, con respecto del proceso más antiguo y no menos sospechoso de la Mano Negra, inquietudes de conciencia.

¿Tendrá el valor de llevar valientemente hasta el fin la investigación que parece abrirse? ¿No tratará de eludir por medio de una farsa el movimiento de protesta creciente? Comprometería gravemente su responsabilidad moral delante de la humanidad atenta.

Desde ahora, los hechos conocidos, los testimonios recogidos, llenan los espíritus y las conciencias de tal turbación, que ninguna habilidad gubernamental podrá prevalecer contra esta dolorosa inquietud.

No hay que extraviar la cuestión. Entre los

que protestan, los hay que ponen en duda hasta la existencia de la Mano Negra.

No niegan que de 1878 a 1885 haya habido en Andalucía a tos de violencia, por los cuales los aldeanos, extenuados y hambrientos, se venzan de las iniquidades de la gran propiedad. Pero dicen al mismo tiempo que estos actos individuales no estaban concertados y relacionados por una organización, y que la pretendida asociación de la Mano Negra es una invención de la policía española.

Por mi parte, con los elementos de información de que dispongo en este momento, no me encuentro en disposición de emitir mi parecer.

Pero aunque subsistiese una duda, aunque se demostrase que la asociación de la «Mano Negra» ha funcionado realmente, lo que no puede negarse, desde ahora, es, en primer lugar, que la policía ha intervenido por medio de las más perversas maquinaciones; tan pronto representando el papel de agente provocador, como hizo en Francia en los sucesos de Montcaumon-Mines, que son contemporáneos de la «Mano Negra»; tan pronto explicando por una acción colectiva los crímenes que provocaban de pasiones puramente individuales, y creando así, entre los culpables y numerosos inocentes, un lazo ficticio de complicidad.

Esto resalta, con evidencia, de las circunstancias del proceso, de los testimonios concernientes al asunto del policía Mourlet.

Y resulta indudable también que para sostener semejantes acusaciones, un proceder tan arbitrario y una acusación tan aventurada, los magistrados españoles recurrieron a la aplicación de la tortura. Los condenados llevan todavía los estigmas de los suplicios que sufrieron durante la información.

Puede ser que después de veinticinco años y en un asunto en que las circunstancias materiales son tan difíciles de reconstruir a distancia, los hombres de probidad y de verdad que en España se han conmovido, no lleguen a hacer la claridad completa, como nosotros la hicimos a propósito del asunto Dreyfus, tres años después de la consumación del crimen judicial, porque disponíamos de elementos precisos de discusión. Pero ya han demostrado con certeza que las condiciones en las cuales el proceso de la Mano Negra se llevó a cabo, han suprimido toda probabilidad de verdad y de justicia. Las invenciones de la policía y la tortura han falseado de tal modo el asunto, que aun cuando se encontrase entre los condenados algunos culpables, sería efecto de la casualidad.

Es imposible a España, si se decide a mirar de frente a los ocho desgraciados que desde hace veintitrés años sufren toda clase de sufrimientos, desolación y santidad, ó al menos con alguna probabilidad: «Sois culpables».

La verdadera «mano negra», la mano de las tinieblas y de la mentira, es la mano de la justicia que se ha ensañado con unos desgraciados, a quienes seguramente hubiera puesto en libertad un proceso llevado a cabo con honradez y justicia.

Aun aquellos que creen que, en efecto, ha existido la Mano Negra en Andalucía, están convencidos de que la existencia presunta de aquella asociación ha servido de pretexto a persecuciones tan arbitrarias, sostenidas por medio de torturas tan odiosas, que se impone como un deber absoluto la revisión de este proceso monstruo, ó al menos una pronta amnistía.

Volveré a tratar de este doloroso asunto; lo llevaré a la prensa y a los mítines. Presentaré ante nuestros compañeros, los socialistas franceses, los documentos que ya han aparecido y que nosotros completaremos por medio de incógnitas investigaciones.

La noble intranquilidad de conciencia que se ha apoderado de muchos ciudadanos españoles es uno de los síntomas de la regeneración moral, social y política que se anuncia en aquel país. Y la solidaridad cada vez más estrecha, que une contra la mentira y el crimen a los espíritus libres de todos los países, es uno de los signos más halagüeños de la humanidad futura.

¡Proletarios de todos los países, uníos! ¡Conciencias de todos los países, tened solidaridad!

Juan Jaurés.

La Universidad oficial y la Universidad popular

Vine yo a Madrid por primera vez desde Valencia ya licenciado en Derecho y como aspirante a vestir las borlas de doctor. Las asignaturas del doctorado eran: Filosofía del Derecho, que explicaba Giner; Historia del Derecho, que explicaba Azcárate; Derecho Internacional, que explicaba el marqués de Vadillo; e Historia Eclesiástica, que explicaba el presbítero Palou.

Era el primer año en que los catedráticos liberales y racionalistas Giner, Salmerón, Azcárate, Sales y Ferré, Laureano Calderón, Soler y algunos otros volvían a sus cátedras por virtud de la famosa circular de Albareda que les restituyó en la posesión de un derecho que arbitrariamente les arrancó la Restauración: el derecho de enseñar conforme a su conciencia y a las verdades científicas que libremente indagaron, sin sujeción a la verdad oficial católica, apostólica, romana, y por añadidura monárquica. Desde el 74 habían estado los unos emigrados, los otros en la patria, pero sin parecer por la Universidad, y los más, dedicados a la política, en enérgica oposición y protesta a la dictadura de Cánovas. Con Giner, Salmerón, Azcárate, etc., fueron también restituidos a sus cátedras Castelar, Moret, Montero Ríos, etcétera; pero de estos últimos sólo Moret ocupó breve tiempo su tribuna universitaria. Los demás no se acordaron para nada de su antiguo apostolado y festo de sus triunfos. Tal vez, como los tenores de fama, no acordaban aquella escena propia ya de sus laureos.

Nuestro primer movimiento en aquel mes de Octubre de 1882—éramos casi todos unos mozos de 17 ó 18 años—fue de mera curiosidad. No nos movía el santo amor al estudio por el estudio, sino otro móvil ajeno a ese puramente sustancial. Acudíamos allí como al Ateneo ó a la Academia, a admirar a los maestros en moda, especie de ángeles de la ciencia. Y nos apolotábamos a la puerta de la clase unos 300 futuros catedráticos, políticos, periodistas, que en lo que menos pensábamos era en la seriedad y gravedad de lo que íbamos a oír y lo que íbamos a aprender, el que lo aprendiéramos.

Giner de los Ríos tenía su clase a las ocho de la mañana. El que haya estado en Madrid ó siquiera haya oído hablar de su clima, comprenderá que la hora era la más a propósito para ahuyentar poco a poco a los que tuvieran por único móvil el subalterno de aprobar curso. Así que al mes éramos en el aula de Filosofía del Derecho, de los primeros 300, tan sólo unos 100 mal contentos; a los dos meses quedábamos reducidos a 50, y después de las vacaciones de Navidad no pasábamos de una docena el número de habituales, de alumnos fijos y devotos al adiestramiento prodigioso de D. Francisco.

Verdad es que no era únicamente el frío, el terrible frío de Madrid a las ocho de la mañana, en invierno, la causa única de la general deserción y de nuestra espantosa soledad. Fue que Giner de los Ríos, el primer día de sus explicaciones en cátedra, nos anunció su propósito de no pasar lista, de no examinarnos y de no tener para nada en cuenta la falta de asistencia. Añadió que él no quería allí simples curiosos, ni mucho menos alumnos que tuvieran la poca ideal intención de ganar curso. Si esa era, como presumía, la razón que impulsaba a los más a entrar en aquel recinto, podían desde luego desalojarse, que ni él lo había de sentir ni nosotros tampoco. Era absolutamente necio, vano y pueril, en su concepto, que malgastáramos el tiempo pensando en la preparación para el examen. A ese fin nos bastaba y sobra con estudiar cualquier tratado ó epítome de Filosofía del Derecho. Nos citó unos cuantos, omitiendo naturalmente el suyo, el que, con Alfredo Calderón, publicó años antes tocante al Derecho Natural. La mayoría de los matriculados siguieron el pie de la letra los consejos del sabio maestro y no volvieron a comparecer por allí. Su clase perdió de esta suerte en número, pero ganó en intensidad de estudio y de trabajo. Había menos cuerpos, pero más almas.

Uno de los primeros días de Octubre, al salir del aula de Giner, que estaba arriba, en el piso principal, al entrar a mano derecha, nos detuvimos unos cuantos y entablamos una discusión por todo lo hondo acerca de la coacción como nota distintiva del derecho. Yo no me acuerdo si decíamos cosas atinadas ó tonterías; me figuro que serían tonterías con humos de

trascendentes y sus golpes correspondientes de erudición. Pero, por lo menos, demostrábamos afán de saber. Y ello era bastante más recomendable que hablar de toros ó comentar las gracias de la triple en boca en los teatros por horas.

Así lo debió entender Giner de los Ríos, porque, pasando por junto a nosotros en la sazón de que discurríamos, se detuvo, nos interrumpió. Aquella mañana y las siguientes nos fuimos con él, acompañándole a la Institución Libre de Enseñanza. Le acompañamos y continuamos con él nuestro debate. Ya no se interrumpió más, sino que se reanudó en su clase. Allí, todos los días, invariablemente, se entablaba un diálogo entre el profesor y uno de los alumnos—por regla general éramos siempre los mismos preferidos ó los escogidos—acerca de todos los problemas de filosofía del Derecho y de *de ailleurs*. Porque tratábamos de ciencia, de arte, de lo humano y de lo divino.

No se me olvidarán nunca las discusiones públicas que desde mi insignificancia mantuve con Giner. Uno de los días me atreví a exponer la doctrina de Spencer, a propósito de lo *incognoscible*, la idea de Dios. Yo acababa de leer los *Primeros Principios* de Spencer, y estaba tan ufano con mi ciencia de aluvión. Yo recuerdo muy bien que D. Francisco pronunció con tal motivo uno de los mejores discursos que he oído en mi vida. Nos quedamos todos atónitos, suspensos, porque es uno de los mayores oradores de España, sin ánimo ni para respirar por no perder ni una sola de sus palabras e ideas que bebíamos, bebíamos con la sed y el hambre de saber... ¡Oh! ¡Con cuánto amor, con cuánto gusto asistíamos a sus enseñanzas maravillosas! No faltábamos un solo día—los pocos iniciados—asi nevares, así las terribles heladas de Madrid nos introdujeron el frío en los huesos. Y asistíamos con la devoción, con el culto, con el recogimiento con que un creyente participa de los misterios de una ciencia misteriosa y divina...

Por las noches compartía yo el tiempo entre las sesiones del Ateneo y las conferencias de la Institución Libre. Acudía un gentío inmenso a estas últimas, porque las lecciones las daban doña Concepción Arenal, D. Gumersindo Azcárate, D. Segismundo Moret, D. Gabriel Rodríguez, D. Joaquín Costa, D. Rafael M.ª Labra, el Sr. Fernández Jiménez... Y oía yo, no sin cierto asombro, cómo Giner se felicitaba de que el público de la Institución fuera numeroso, muy numeroso. Me parecía una enorme contradicción que recomendase por la mañana a los alumnos la necesidad de ser pocos, e hiciese votos para que por la noche en la Institución hubiese muchos.

Una mañana ya no me pude contener y en plena clase, al suscitarse el diario diálogo por el método *socrático*, abordé la materia, señalé el contraste de sus opiniones. Giner acogió benévolutamente la objeción como siempre hacía y me contestó del siguiente modo, que jamás olvidaré:

«Aquello, lo de la Institución, es la Universidad libre, es la Universidad popular, es la Universidad de todos y para todos, mientras que esto es la Universidad oficial, es una oficina donde se expiden títulos... y se cobran. Allí en la Institución la enseñanza es gratuita, no tiene programas, ni reglamentos, ni textos, ni matrices, ni siquiera becas. Aquí la enseñanza se compra... Tantos metros de Derecho, de Filosofía, de Literatura... Y vienen los examinados con su *nomius*, y al que ofrece los metros requeridos se le extiende el diploma. ¿Por dónde puede compararse lo uno con lo otro? Como yo no he de examinarme jamás, como a mí no me interesa, ni creo que a España, que tengan ustedes un título, y como para tenerlo no necesitan ustedes saber filosofía, antes bien, les ha de estar bien, de ahí que procure evitarles molestias. Vengan aquí los contadísimos espíritus que desean aprender; vayan allí todos, porque sólo por el hecho de ir demostrarán su amor a la ciencia. De la Institución no pueden esperar borlas de doctor, ó sea credenciales.

«No quiero yo, ¡qué he de querer!, la muerte de la Universidad oficial; lo que quiero es su transformación, su vuelta a las gloriosas tradiciones de Salamanca ó de Sorbona. Que el ser estudiante constituya, no sus carreras, sino un modo de ser, una condición. Que el estudiante se acuerde de que lo es en todos los momentos de su vida y no una hora al día, mientras entra y sale del aula como un fardo. Que se restituya

a la Universidad su antigua condición de *alma mater* de un pueblo, de una civilización, de un período de la Historia.

«Y como no es probable que eso acontezca, ni ahora ni en mucho tiempo, dediquémosnos a crear la Universidad libre, la Universidad de todos, la Universidad popular. Vengan allí, y la razón no encontrará trabas, ni la ciencia se dividirá en asignaturas. Vengan allí, y poco a poco renovaremos la vida de la democracia helénica y de la democracia romana. Si pudiéramos explicar en la plaza pública, al aire libre, con auditorios siempre renovados, ese sería nuestro ideal. Para pensar, se necesita de libertad, y la libertad se halla cuanto más se aproxima el hombre a la Naturaleza, al pueblo...»

Y poco a poco los alumnos de D. Francisco Giner, oyéndole, nos sentíamos transportados a la academia de Platón, y el alma, emancipada de todos los formalismos escolásticos de la ciencia oficial, soñaba hasta que nos reintegraba a la realidad la voz del bedel que nos interrumpía:—¡Señor, la hora! Aquella hora nos parecía un soplo en la cátedra de Giner de los Ríos y un siglo en otras.

Giner no examinaba, Giner no la examinaba nunca. El último día de Mayo se despedía de nosotros hasta el mes de Octubre siguiente, y muchos volvíamos, sin obligación ninguna, ya aprobados, a estudiar la materia cara a nuestros gustos, grata a nuestra alma. La interrupción oficial del curso, la pared puesta en el tiempo por la organización burocrática universitaria, es un absurdo al que no nos sometíamos. Y doctores en derecho, catedráticos, compañeros suyos de la Universidad, colegas de claustro, han ocupado y ocupan los bancos aquellos de su aula, confundidos entre los alumnos principiantes.

En una Universidad oficial, las cátedras a lo Giner son pocas; en una Universidad popular le serían todas. Y el día en que eso ocurra se habrá resuelto el problema de la educación nacional y con ella el que España reanude sus destinos en la tierra...

Luis Morote.

Inauguración de la Universidad Popular

Viaje del Sr. Azcárate

Es casi seguro que el día 1.º del próximo Febrero se verificará la inauguración de la Universidad Popular en el salón rotonda del Centro de Fusión Republicana.

La conferencia inaugural la dará el ilustre catedrático de la Universidad Central y elocuente diputado de la minoría republicana, nuestro respetable amigo D. Gumersindo Azcárate.

El Sr. Azcárate escribió ayer al Sr. Blasco Ibáñez manifestándole su entusiasta adhesión al nuevo centro de cultura popular.

Como el Sr. Azcárate es de los catedráticos que no quieren faltar a sus deberes, advierte que su estancia en Valencia sólo tendrá por objeto dar la conferencia en la Universidad Popular, regresando al día siguiente a Madrid para continuar sus explicaciones de cátedra.

La conferencia del sabio catedrático de la Central, versará sobre «La neutralidad de la Ciencia», y teniendo en cuenta la profunda cultura de su autor, bien puede asegurarse que será una obra maestra, digna de inaugurar un centro de cultura para el pueblo.

El ilustre publicista D. Joaquín Costa, que también estaba invitado para las primeras conferencias de la Universidad Popular, ha contestado aceptando el encargo, pero haciendo constar que por el estado de su salud no podrá efectuar el viaje hasta pasado el invierno.

Mañana daremos detalles sobre el funcionamiento de la Universidad Popular y la forma de inscribirse los que quieran asistir a sus conferencias diarias.

Fusión Republicana

CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX.—Se convoca a todos los socios para mañana a las nueve de la noche, por segunda convocatoria, a la junta general que se celebrará por la acción de cuentas y renovar media junta directiva.

Se encarece a todos los socios la puntual asistencia.—El presidente, Ginés Martínez.

go que decir. Mas para nosotros, que somos unos pobres, lo mejor es no meternos en lo que no nos importa.

—Sin embargo, si a usted le quitaran uno de sus hijos y le enviaran a presidio, siendo inocente, ya le importaría. Y nosotros lo que queremos es impedir que vuelva a cometerse una tan monstruosa injusticia.

—Es posible, señor Froment. Pero a mí no me quitarán ninguno de mis hijos, pues precisamente yo quiero estar bien con todo el mundo, hasta con los curas. Los curas pueden mucho, ya lo sabe usted. Lo mejor es no indisponernos con ellos.

Doloir quiso intervenir, a fuer de patriota. —¡Bah! ¡Bastante me importan a mí los curas! Lo que hay que defender es la patria, y el Gobierno la está humillando ante los ingleses.

—¿Tá me vas a hacer el favor de callarte,—replicó la mujer. Hay que dejar en paz al Gobierno, como a los curas. Con tal de que tengamos un pedazo de pan, podemos darnos por contentos.

Y Doloir tuvo que callarse, aunque entre sus compañeros se las daba de socialista, sin saber apenas lo que era. Augusto y Carlos, que pertenecían a una generación más instruida, daban la razón a su madre, como si la semi-instrucción mal digerida que poseían les hubiese echado a perder, inspirándoles mayores dudas y mayor egoísmo, pues eran todavía demasiado ignorantes para hacerse cargo de la ley de la solidaridad humana, que hace que la dicha de cada cual emane de la dicha de todos. Solamente Julio, en su ardiente afán de aprender, se interesaba y esperaba el desenlace, inquieto al ver el giro que tomaban las cosas.

Marcos, afligido, viendo la inutilidad de se-

guir discutiendo, se dirigió hacia la puerta. Al despedirse se limitó a decir:

—¡Buena señora, ya volveré por aquí y hablaremos. Y espero que consentirá usted en dejar a Julio que estudie para maestro.

—Bien, señor Froment. Pero, ya lo sabe usted, es preciso que no nos cueste un céntimo, y todavía saldremos perdiendo.

Cuando regresó a su casa, sintióse asaltado Marcos por amargas reflexiones. Como antes en casa de Bongard, había recordado en la de Doloir la antigua visita que hizo a esta familia, mucho tiempo há, en vísperas de la prisión de Simón. Aquellos tristes seres que, condenados a una vida de injusto trabajo, y explotados por la sociedad, creían defenderse con su indiferencia en las tinieblas entre los cuales moraban, no habían cambiado, ni querían saber nada, por miedo de empeorar su miseria. Sus hijos sabían más, sin duda, pero muy confusamente y sin que llegasen a saber lo bastante para trabajar en las obras de la verdad. Y aunque al lado de Fernando Bongard, pegado al terruño, Augusto y Carlos Doloir se iban desbastando, empujados a discurrir y no aceptaban ya ciertas fábulas estúpidas, ¡cuánto camino tendrían que recorrer aún sus hijos hasta que llegasen a emanciparse por completo! Era un dolor que fuese tan lento el progreso, y que no hubiese más remedio que contentarse con esa lentitud, si se quería tener ánimos para proseguir la ruda labor de la enseñanza y la emancipación!

Otro día encontró Marcos a Savin, el empleado con el cual había tenido antaño enojosas cuestiones, cuando los dos hijos gemelos de aquel pobre hombre lleno de bilis, Aquiles y Felipe, asistían a la escuela. Savin era entonces un instrumento atemorizado de las Congregaciones, temeroso siempre de disgustar a sus

jefes, creyéndose en el deber de servir a la Iglesia por consideraciones políticas, aunque aparentase no hacer caso personalmente de ellas, como republicano autoritario y fisco. Pero una traición le vio caer encima dos catástrofes que acabaron de llenarle de amargura. La primera fué la de su hija, aquella Hortensia tan bonita, la colegiala modelo, de cuyo ardiente fervor en la primera comunión se había vanagloriado tanto la señora Ronzaine, y que con su deliciosa hipocresía de mujercita precoz se había entregado a los diez y seis años al primer jovenzuelo con quien tropezó, que fué el dependiente de una lechería mecánica. El padre, desesperado y herido en su orgullo, al enterarse de que se estaba embarazada, no tuvo más remedio que casarla con aquel hombre de clase inferior, cuando se había hecho la ilusión de que la muchacha, gracias a su belleza, se casaría con el hijo de alguno de sus jefes. Luego, su mujer, aquella Margarita tan delisada y cariñosa, a quien él obligaba a frecuentar los sacramentos, no obstante la repugnancia de ella, creyó de que la religión es el freno necesario para la perversidad femenina, le había inferido con su traición una herida más envenenada todavía. La había impuesto como confesor al padre Teodosio, el superior de los capuchinos, aquel moreno Cristo con quien solaban las devotas, y aunque jamás llegó a saberse con certeza lo ocurrido, corría el rumor de que el marido los había cogido *in fraganti*, y se decía que al ir a la capilla a buscar a su mujer en una tarde de invierno, la había hallado en un rincón obscuro en brazos del confesor, comiéndose uno y otra a besos. Fluctuando entre la ira y el miedo, Savin se había hecho el desentendido, para evitar el escándalo. Lo que más le hizo padecer fué la ironía de las cosas, el que sus imbéciles celos hubiesen arras-

trado al adulterio a la esposa, hasta entorpecer fiel. Y añadían que se vengaba terriblemente de la desgraciada mujer, haciendo de la casa un infierno.

Ahora se sentía Savin más inclinado a Marcos, por el odio que experimentaba hacia curas y frailes. Cuando le encontró, salió de la oficina con amargor de boca y el aire cansado de un viejo caballo de picadero. Al ver al maestro pareció animarse.

—¡Hola, señor Froment! ¡Cuánto me alegro de encontrar a usted! Mucho le agradecería que me acompañase a casa, pues mi hijo Felipe me tiene muy disgustado con su *hoigazane-fia*. ¡Si usted le echase un sermón!

—Con mucho gusto,—contestó Marcos, des-

deando de ver y de enterarse.

En el triste cuarto de la calle de Fauche encontraron a la señora de Savin, guapa todavía a pesar de sus cuarenta y cuatro años, muy ocupada en acabar las flores de perlas que tenía que entregar aquella misma noche. Desde que ocurrió aquella desdicha, Savin no parecía ya avergonzarse de que su mujer trabajase como una obrera, cual si en ello viese una expiación de la falta cometida. Poco le importaba que llevase delantal y contribuyese al sostenimiento de la casa aquella mujer, de la que tan orgulloso había estado cuando la sacaba a la calle, de sombrero. El mismo se abandonaba y prescindía de la levita. Al entrar la apostrofó con brutalidad.

—¿Otra vez has invadido la habitación?

—¿Dónde quieres que se siente el señor Froment?

Con mucha dulzura, intimidada y un poco sonrojada, se apresuró ella a recoger sus carretes y sus cajas.

(Se continuará)

Folleto de EL PUEBLO 55

Verdad

ÚLTIMA NOVELA DE EMILIO ZOLA

Traducción de E. Gómez de Baguero

tra procedía de la escuela de los Hermanos. La punta que se encontró entre los papeles del padre Filibin lo prueba, y hoy está demostrado el grosero error en que incurrieron los peritos, que la firma es de puño y letra del hermano Georges.

—Eso no lo sé; ¿cómo quiere usted que lea todo lo que se publica? Es lo que le decía a usted: cuanto más me explican la cosa, menos la entiendo. Puesto que los peritos y el Tribunal dijeron antes que la muestra pertenecía al sentenciado, lo más sencillo es creer que efectivamente era suya.

Y no salió de ahí a pesar de los esfuerzos de Marcos, que se desesperaba al hallarle tan cerrado y tan poco apto para la verdad, cuando hasta un instante le había creído mucho más despreocupado.

—Vaya, basta,—dijo la mujer de Doloir, con una autoridad de mujer sencilla y prudente.—Usted me dispensará, señor Froment, que le suplique que no se sabe más de esa cuestión en casa. Usted obra como le parece y yo nada ten-

Propiedad de la casa Maucci. Prohibida la reproducción.

JARABE PECTORAL ANTISEPTICO SEDANTE DEL DR. GREUS

Preparado con bromoformo, fenol, heroína y benzoatos sódico y amónico

Es un seguro remedio de toda suerte de afecciones de las vías y aparato respiratorio, desde las más sencillas hasta el más acentuado estado congestivo ó consuntivo. Es, pues, un antiséptico pulmonar de primer orden, que cura las afecciones de la garganta, de los bronquios, de los pulmones; la ronquera, catarros; estados diséncicos, como la coqueluche ó tos ferina, azote de nuestros niños.—Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, París y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

CASINO DE BENIMACLET.—Se convocó a junta general extraordinaria para mañana a las ocho y media de la noche con objeto de tratar asuntos de vital interés. Se encarece la puntual asistencia. En caso de no reunirse mayoría de socios se tomarán acuerdos con el número que asista.—La directiva.

CASINO DEL MUSEO.—Esta Sociedad celebrará hoy a las nueve de la noche junta general ordinaria para dación de cuentas, nombrar las vacantes de la directiva y tratar de otros asuntos de vital interés. Al no reunirse el número de socios que previene el reglamento, la expresada junta se verificará mañana a la hora indicada.—El presidente, Oleina.

Descubrimiento de un depósito de armas carlista

173 fusiles y 28090 cartuchos

En la madrugada de ayer se descubrió un importante depósito de armas en una casa de nuestra capital.

Dicho depósito, que procede de los carlistas, viene a demostrar que los eternos enemigos del progreso y de la libertad, no cesan en sus trabajos de conspiración.

Los antecedentes de este servicio tienen algunos meses de fecha. En la época en que don Enrique Capriles estaba al mando del Gobierno civil de esta provincia, tuvo esta autoridad confidencias de que en nuestra capital se traficaba con armas y existía un depósito de ellas. El señor Capriles, sea porque la delación perjudicaba a los carlistas, que tanto le halagaban creyendo que acabaría con los republicanos, ó porque no dio importancia al aviso, no hizo nada para comprobar la confidencia.

El Sr. Martos, al tomar posesión de su cargo, tuvo interés en conocer al detalle el estado político y social de nuestra provincia, y al efecto celebró detenidas conferencias con aquellos de sus correligionarios y amigos que por su significación política pudieran asesorarle.

De estas conversaciones sacó el conveniente el Sr. Martos de que el partido carlista gozaba en Valencia de alguna organización y tenía al frente a varios personajes que continuamente venían dedicándose a hacer trabajos para que el espíritu del partido no decayese.

Estas impresiones tomaron mayor firmeza en el Sr. Martos al ser corroboradas por la policía, y entencas se resolvió el Gobernador a ponerse de acuerdo con el teniente coronel de la guardia civil Sr. Arrate, para descubrir si los carlistas tenían algún depósito de armas.

Los señores Martos y Arrate, hace unos días, encontraron la pista que al fin les ha conducido al hallazgo del depósito de armas de que nos ocupamos.

Anteayer celebró una conferencia el señor Martos con el Gobernador militar Sr. Marina, y ayer por la madrugada, acompañado del señor Arrate, del secretario Sr. Blin y del jefe de orden público Sr. Gómez Escudero, que ya tenía instrucciones de antemano, se trasladó a la calle de la Paloma, apeándose frente a la casa núm. 16.

En seguida fué llamado el juzgado de guardia, que no se hizo esperar, pues pocos momentos después llegaban el juez D. Pascual Martínez, el secretario D. José Galiana y el oficial don Enrique Miralles.

El Sr. Martos entró al Sr. Martínez de lo que se trataba, y éste llamó a la puerta de la planta baja de la referida casa núm. 16.

A la tercera llamada contestaron del interior: «¿Quié es?»

«El juzgado; abra usted»—dijo el señor Martínez.

Seguidamente fué franqueada la entrada, penetrando en la referida casa los señores juez, Martos, Arrate y Gómez Escudero.

Quedó sorprendido el inquilino, Jaime Carrió, de 60 años, barrandero del Ayuntamiento, al ver honrada su casa con visita tan distinguida a hora tan intempestiva.

Como el Carrió les preguntara qué objeto les traía, el juez contestó que querían registrar la casa, pues les habían dicho que allí se hallaba escondido un ladrón a quien buscaban.

El citado inquilino, Carrió Sendra, no tuvo inconveniente en ello, comenzando los citados señores a practicar dicha diligencia.

En la planta baja hay una sala, que fué escrupulosamente reconocida, viéndose que hay una escalera que da acceso a un entresuelo. La puerta de esta habitación estaba cerrada, ordenándose al Carrió que entregase la llave.

Este manifestó que dicho entresuelo lo tenía realquilado y que los inquilinos estaban fuera.

El Sr. Martos mandó derribar la mencionada puerta, encontrando sorprendidos en los cuatro ángulos de la habitación muchos fusiles.

Como había otra puerta, fué derribada también, encontrando más fusiles y algunas cajas de municiones. Además había otra puerta, que igualmente fué derribada, siendo hallados más fusiles y municiones.

He aquí lo encontrado en el parque clandestino que el Carrió tenía en su casa:

Fusiles Remington, nuevos, muy bien conservados, con bayoneta y vaina, 121.
Id. id., con bayoneta y sin vaina, 15.
Id. id., sin bayoneta ni vaina, 5.—Total, 141.

Tercerolas Remington nuevas y muy bien conservadas, 15.
Tercerolas Mauser, id. id., 6.—Total, 21.
Fusiles Mauser nuevos, muy bien conservados, con machete y vaina, 11.—Total de fusiles y tercerolas, 173.

Además había cuatro sables de caballería nuevos.
El depósito de municiones se componía de 19 cajas de cartuchos sistema Remington, a 1 000 cartuchos por caja.—Total, 19 000.
Nueve cajas id. sistema Mauser, a 1 000 cartuchos por caja.—Total, 9 000.
Veinte cartuchos sueltos Remington.
Total de municiones, 28 090 cartuchos.

Todos estos efectos fueron conducidos a las cuatro de la mañana en tres carros al Gobierno civil.

Las cajas donde estaban guardadas las municiones son parecidas por su forma y tamaño a las que se usan para el envase de pasas.

Muchas de dichas cajas estaban cerradas cuidadosamente y como dispuestas para ser transportadas. Las vacías estaban nuevas y no presentaban señales de haber contenido armas ni municiones.

También se encontraron tres cajas largas y de escaso fondo, dispuestas para recibir cada una 10 fusiles desarmados.

Como ya hemos dicho, el inquilino de la casa número 16 de la calle de la Paloma, don Jaime Carrió Sendra, tiene 60 años de edad y es natural de Verjel, provincia de Alicante.

Es barrandero del Ayuntamiento y se dice que fué colocado por recomendación del concejal carlista D. Antonio López.

La esposa del Carrió, Teresa Castellón Moncho, es de Teulada, provincia de Valencia, tiene 58 años de edad y se ocupa en la venta de frutas y hortalizas en el mercadillo de las calles de Jerusalén y Buenavista.

Los hijos de este matrimonio son: Vicente Carrió Castellón, de 17 años de edad, y de oficio ebanista, y Teresa Carrió Castellón, de 15 años, que se ocupa en los quehaceres domésticos.

Estos fueron inmediatamente detenidos y trasladados al Gobierno civil.

Allí fueron sometidos a largo interrogatorio por el presidente de la Audiencia Sr. Guillón y fiscal Sr. Soriano, siendo entregados poco después al juzgado.

La casa fué cerrada y sellada por orden del juzgado, quien dispuso también que el Carrió y su hijo ingresaran en el cárcel de San Gregorio y su mujer y su hija en el Asilo, quedando todos rigurosamente incomunicados.

Cuando se retiró el juzgado de la calle de la Paloma, constituyéndose de nuevo en su despacho, continuando la instrucción del sumario.

Dícese que se han previsto de fusiles y municiones de este depósito algunos carlistas de Valencia y la provincia.

Asegúrase que existen ramificaciones en otras provincias, y para las averiguaciones consiguientes, hoy se expedirán por el juez y el Gobernador varios telegramas.

Hace seis meses se ordenó a los carabineros que vigilaran con mucho cuidado las costas de Palmar y Saler, pues se intentaba un envío de armas, hecho que se ha venido a confirmar por una etiqueta pegada a un cajón de los aprehendidos, la cual dice así: «Compañía de ferrocarriles del Norte-Vergel para Valencia 9 5-902» ó sea 9 de Mayo de 1902.

Los cartuchos son: unos de la protección de Sevilla del año 1882 y 1892, y otros de la fábrica de Murcia. Algunos paquetes van envueltos en pliegos, con la inscripción siguiente: «Batallón de voluntarios de Manzanillo».

Los fusiles son de fabricación alemana y española.

El Carrió parece haber declarado ante el juzgado que tenía las armas en depósito desde hace más de un año, pero ignora el nombre del que se las confió.

Por la tarde fué designado juez especial para que continuara la instrucción de diligencias, el juez deano Sr. Alcalde, el cual se presentó a las siete en la cárcel de San Gregorio, recibiendo nueva declaración al Carrió.

El fiscal de S. M. Sr. Soriano, con el juez especial Sr. Alcalde, se personaron ayer tarde a las cinco en el despacho del Gobernador civil, cambiando impresiones y reconociendo minuciosamente el armamento.

Este, en su mayoría, es nuevo, según manifestó el jefe del Parque de Artillería, que lo ha visto.

Como detalle curioso, se cita el hecho de que la mujer de Carrió es natural del mismo pueblo donde ha nacido la esposa del concejal carlista D. Antonio López.

A última hora de la tarde el juez Sr. Alcalde ordenó la detención de dicho concejal.

Noticias

La noticia del descubrimiento del depósito de armas, constituyó ayer tarde y noche el tema de las conversaciones en los cafés y tertulias de nuestra ciudad.

Con tal sigilo se practicó el servicio por las autoridades que, a pesar de que a la una de la madrugada se había dado ya con el escondite de armas, ningún periodista pudo enterarse del hallazgo a tiempo oportuno para dar la noticia en los periódicos matutinos.

A las seis de la mañana ya se encontraban todas las armas decomisadas en el Gobierno civil. Por esta razón fueron muy pocas las personas que presenciaron el traslado de los fusiles desde la calle de la Paloma al Tarpeo.

Las primeras noticias del hecho comenzaron a circular por la ciudad ayer a las once de la mañana, y al poco rato fueron llegando al Gobierno civil los correspondientes de los diarios de Madrid y los periodistas de la ciudad.

El Sr. Martos dió los detalles del servicio, y a los pocos momentos se telegrafiaba la noticia a todos los periódicos.

Como era natural, procuramos indagar la procedencia de las armas decomisadas, y al efecto dirigimos al Sr. Martos varias preguntas.

El Gobernador nos contestó que por los antecedentes que tenía y por ciertos hechos observados, podía asegurarse que el referido depósito pertenecía a los carlistas, y añadió que así lo había telegrafiado al gobierno.

Esta noticia, como es consiguiente, se comentó mucho.

A pesar de las pesquisas practicadas por la policía, dicho Sr. López no ha sido habido todavía.

Señor administrador de Correos. Varios suscriptores de Chera se quejan, y con sobrada razón, de que no lleguen a sus manos los números de El Pueblo a ellos dirigidos, siendo un caso verdaderamente raro el que puedan leer algún día nuestro periódico.

Esperamos que el Sr. Castrillón atenderá esta queja y logrará que El Pueblo no se estacione en ninguna administración intermedia, ni aún en la de Villar del Arzobispo, que indudablemente debe ser uno de los puntos en que se pierde El Pueblo con más frecuencia.

Se encarece la asistencia de los señores jefes y oficiales pertenecientes a la escuela de reserva a las oficinas de la zona de reclutamiento, para mañana, de diez a una de la tarde. La comparecencia se reclama para un asunto urgente del servicio.

A causa del mal tiempo se ha aplazado la feria de Guadalupe para el domingo próximo 25 del actual.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad D. Tomás Blanco, padre del ingeniero municipal D. José y del médico oculista D. Tomás. Celebraremos que se restablezca cuanto antes.

Ayer tarde fué urdado en la casa de Socorro de la calle de Serranos Cristóbal Albisech Carbonell, que en el camino de Alboraya había sido atropellado por un carro, resultando con una herida contusa en la pierna izquierda.

Mañana a las seis en punto de la tarde dará en el salón de sesiones del Ateneo Científico una conferencia sobre «La enseñanza de lenguas vivas por el procedimiento Berlitz» el notable filólogo Mr. Benoit Collonge, director de las Academias Berlitz en Europa.

Dado lo interesante y nuevo del asunto y la reconocida competencia de dicho señor en estas materias, es de esperar que los salones del Ateneo se verán concurridísimos.

Con objeto de que designe el notario que haya de autorizar la escritura de expropiación de la casa núm. 7 de la calle Alta para el ensanche de la vía pública, el Alcalde ha oficiado hoy al decano del Colegio Notarial.

La Asamblea general de la Cámara de Comercio se reunió ayer mañana, cumpliendo lo preceptuado en los arts. 10 y 11, y a los efectos del 35 y siguientes del reglamento para la renovación de la tercera parte de cargos de la directiva y secciones y la provisión de dos vacantes, habiendo resultado elegidos por aclamación: Vicepresidente primero, D. Antonio Monfiesos Garcerán; secretario general, D. Francisco Galán y Saucedo; presidente de la sección de Comercio, D. Francisco Greus Tarazona, y vocales de esta sección y las de Industria y Navegación, respectivamente, los señores D. Germán Domingo Comes, D. Francisco Garrido Marqués, D. Felipe Antonio Catalá, D. L. Salvador García Plá, D. Vicente F. Hércules y D. Juan Bautista Llovet Barberá.

Anoche fué asistido en la casa de Socorro de la calle de Serranos un consumidor llamado Ventura Montó, de 42 años, que estando de punta en el fieltro de San Pablo se le disparó una pistola, causándole el proyectil una herida menos grave en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Una mujer de 22 años, llamada Rosalía Serreguet Balaguer, que vive en la calle de la Carnicería, de Borbón, tuvo la desgracia de que anoche se le disparase una pistola que estaba examinando, penetrándole la bala en la pierna derecha.

Fué conducida a Valencia en un carro y asistida en la casa de Socorro de la calle de Serranos, desde donde pasó al Hospital. La herida es grave.

Esta noche a las siete y media continuará el Dr. D. Pedro María López en la Escuela de Artesanos sus conferencias de extensión universitaria sobre costumbres del pueblo egipcio. Creemos que dado el éxito de la anterior sesión, el acto se verá sumamente concurrido. El conferenciante se auxiliará del aparato de proyecciones adquirido por la Universidad para estos casos.

El Alcalde, Sr. Montessinos, en cumplimiento de un acuerdo del Ayuntamiento, ha remitido un razonado y extenso oficio al inspector general de la cuarta región forestal, interesándose por los vecinos de la Dehesa, a los cuales se les ha prohibido aprovechar la leña baja inservible procedente de aquel punto, y que sin trabas de ningún género, siempre han utilizado.

Mañana a las ocho de la noche celebrará reunión privada el Club Radical «Lo Ideal» en su domicilio, calle Alta, núm. 30.

Se invita a todos los amantes del racionalismo psíquico a que se inscriban como socios protectores, y formar el núcleo que combata y luches por la moralización dentro de la psicología fenomenal.

Se ruega remitán a esta sociedad libros, folletos y revistas, con el fin de crear una biblioteca pública racionalista.—El secretario, V. Martínez.

En el Casino de Fusión Republicana del distrito de la Misericordia, se celebró anoche a las nueve la velada familiar anunciada, que resultó agradabilísima. Tomaron parte en ella varias distinguidas señoras, que cantaron escogidas composiciones, valiéndose de aplausos; ejecutándose también variados trabajos de prestidigitación. En la reunión hubo gran entusiasmo y los que a ella concurrieron salieron complacidos de la velada.

Trinquete de Pelayo.—Hoy a las tres y media se jugará un gran partido de pelota a 50 tantos y a escalera por encima cuerdas, desafío entre los tres hermanos de Paterna Arturo, Bautista y Juliet (azules) contra los tres hermanos Tramuers Hilario, Chato y Francisco (rojos). El partido es del agrado del público. Entrada 15 céntimos.

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Cuidad garantizada Superfosfatos de San Gobain

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente en eral en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

Venta de vinos y licores detallados al público

TELÉFONO 196.—PASCUAL Y GENIS, NUM. 13.—Servicio a domicilio (DIPLOMA DE HONOR Y PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES) En este gran establecimiento encontrará el público toda clase de licores, anisados, escorchas, jarabes, roms, cognacs, ginebra, vinos de mesa, vinos de Jerez y Champagne legítimo, todo de las mejores marcas y a PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Especialidades: Anís del Figaro, Ponche Ymbert, Coca del Perú, Licor del Sanatorio, Cremas de la Clotte en competencia con las francesas, Ginebra de la Cadena, Rhum Aida, Kumel estilo Berlín y Jarabe puro de Zarza.

VINO ADROIT para enfermos y convalecientes, especialmente señoras, ancianos y niños. (Tónico-nutritivo-reconstituyente y de grato paladar) J. MARTINEZ YMBERT.—Pasual y Genis, núm. 13. TELÉFONO 196.—SERVICIO A DOMICILIO

LAPIDAS

J. Barroso Ayala, Gervantes, 8. Teléfono 687. Alfileres para corbata, a cuatro reales docena, y medallones para cadenas de reloj, a seis, con el retrato de los Sres. D. Rodrigo Soriano y Blasco Ibáñez. Para pedidos, dirigirse a don José Blanquer, Pasaje Ministros, 6, Valencia.

D. Salvador Ruiz y Soriano, gerente del Centro de Informes mercantiles y cobro de créditos litigiosos titulado «Alianza Internacional Ruiz», nos ha remitido un folleto de los que ha repartido a sus numerosos abonados como felicitación de 1.º de año. En él se dice que tiene corresponsales en todas las plazas mercantiles importantes del mundo e indica que el mercado de porvenir para España está en Oriente, donde ha montado un servicio especial. Acompaña al folleto un resumen, desde 1884 a 1902, según el cual han liquidado créditos litigiosos por 1.221.417/05 pesetas; registrándose, en igual tiempo, 3.286 suspensiones de pago; 17.883 protestos por falta de pago; 11.650 demandas judiciales, y 7.046 constituciones de sociedad.

Estos datos demuestran el merecido crédito que goza esta importante casa, establecida en Barcelona, plaza de Urquinaona, número 3.

Con objeto de evitar los abusos que continuamente vienen cometiendo las compañías de ferrocarriles, se ha establecido en la calle de Eixarachs, núm. 2, pral., un Centro general de negocios, que se dedica especialmente a trámites de toda clase de reclamaciones contra las empresas ferroviarias. Dicho Centro está dirigido por el abogado D. Luis Manant y el jefe de estación D. H. Valero Ruiz, siendo las horas de despacho de diez a dos.

Las «Pastillas Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Depósitos: Droguería Hijos de Blas Cuesta, farmacia de San Antonio y demás bien surtidas.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con Hemicraína Caldeiro. Pedid en farmacias.

DENTISTA.—E. Brotons Bonet. Dientes artificiales. Operaciones sin dolor. Plaza de San Francisco, 19, pral.

«Extracto de carne de doctor Castell.» Este preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una cucharada diluida en tres de agua equivale a la mejor taza de caldo. Pídale en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del Dr. Castell Orta, Almas, 7, Valencia.

PAN SCHWEITZER.—El mejor por sus condiciones higiénicas y nutritivas. Se reciben encargos en todas las expenditorias establecidas en la capital para el servicio a domicilio.

Banquete humorístico

Anoche se celebró en el hotel de Londres el banquete organizado por la sociedad humorística «L'Antigor». Asistieron 50 comensales, estando invitada la prensa.

El banquete resultó espléndido. El dueño del hotel se esmeró en el servicio.

Al descorcharse el champagne brindaron en tono humorístico los señores Cebrián, presidente de L'Antigor; Catalá, Bonell, Año (este leyó una poesía), Hasso, Barnat, director de La Troná; Gaijardo, redactor de Las Provincias; Azopardo, director de El Alabardero; Azzati y Belá.

Resumió, en serio, el presidente honorario D. Manuel Campos, quien pronunció un discurso haciendo historia de la sociedad, y terminó brindando por la prosperidad del orfeón.

El banquete resultó agradabilísimo y entretenido. Los socios de L'Antigor saben sobradamente que El Pueblo se adherió a los brindis que se pronunciaron y que deseamos sinceramente el engrandecimiento de tan simpática sociedad.

Movimiento obrero

CONSTRUCTORES DE CARROS.—Se convocó a junta general por tercera convocatoria para el domingo 25 a las diez de la mañana con objeto de revisar cuentas y renovar la media directiva, según marca el reglamento.—El secretario, Manuel Pili.

OBREOS DEL TRANVIA ELECTRICO.—Se convocó a todos los socios a junta general ordinaria que se celebrará el día 24 del corriente a las diez de la noche, en el domicilio social.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:30.—Tortosa y Soler.—La cantina.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:45.—Los monigotes.—Coppelia.—Una broma de sabó.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las 8:30.—La caprichosa.—Los granujas (estréno).—El puñal de ródas.

PABELLON JAPONES.—(En la feria.)—Cuadros de cinematógrafo.—La Petite Otero y el maestro Turrión.—Balle por las simpáticas bailarinas Carmen Calvo y Josefa Moia.—Gran éxito: La bella Belén.

SALON DE NOVEDADES INTERNACIONALES.—Situado en la feria.—Funciones por horas por la compañía acrobática Harderón y los escuadreros completistas La Favente y Rosita la Gitana.

Aviso

Se avisó a los padres que tienen hijos del distrito del Puerto y desean del año actual, pueden acudir a casa D. Vicente Cursi, Ovalo del Grao, a una reunión el día 30 de 4 a 5 de la tarde, para tratar del asunto.

Papel para fumar «LA YANA». Clase especial engomado.—Cinco y diez céntimos librito con fotografía.

Colomer

Unico en Valencia que compone toda clase de relojes a los precios siguientes:

Pesetas.

- Limpieza... 1.50
Repaso... 1.00
Muelle real (cuadra)... 2.00
Muelle volante... 3.00
Eje de oro nuevo... 4.00
Cilindro... 2.00

Demás composuras a mitad de precio. Relojes de plata remontan usados a ptas. 8 y 10 de la calle a 4 y 6 ptas.

Rusafa, 25, esquina a la de Colón



Vente a precios baratísimos de anteojos, gemelos de teatro y campo, timbres eléctricos y diversidad en artículos de óptica y física.

Consultorio Grifol
Enfermedades secretas
HORAS DE CONSULTA
De 10 a 2 tarde y de 7 a 9 noche
Santa Teresa, 21

Al público en general
En la peluquería antiséptica de José Gavi... nuevo sistema de desinfección, la que más garantiza la antisepsia al cliente.

CORSETERIA ARTISTICA
A. MIRO
3, Avellanías, 3

Especialidad en fejas higiénicas para señoras embarazadas y delicadas del vientre.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

Consejo de ministros
Se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros.

Ha sido breve, asistiendo todos los ministros, bajo la presidencia del rey.

El Sr. Silveira hizo el acostumbrado discurso-resumen sobre actualidad.

Hablando de los indultos que con motivo del santo del rey se han concedido, expuso al marqués el Sr. Silveira que el gobierno era contrario a la concesión de ningún indulto general.

Recordó lo que dice la Constitución del 69, que consigna no puede concederse amnistía o indultos de esta clase si no se aprueba y es votada en las Cortes la oportuna ley.

El gobierno, según ha dicho el Sr. Silveira, está dispuesto a no conceder indultos hasta que los aprueben las Cortes.

Habló también el Sr. Silveira de la presencia en la corte del alcalde de Barcelona Sr. Monegal y de una comisión de la Cámara de Comercio que han venido a hacer gestiones para la concesión de la zona neutral.

El jefe del gobierno explicó al rey las diferencias entre la zona neutral y la concesión de puertos francos, y dijo que todo lo relativo a este asunto será objeto de detenido estudio en el próximo Consejo de ministros.

De Marruecos dijo Silveira que no había ninguna nueva noticia.

Añadió que las tropas del sultán Abd el-Aziz y las del pretendiente Bu-Hamara, permanecían estacionadas sin atacarse.

Terminado el Consejo, el rey ha firmado la concesión de cruces de la orden de Alfonso XII, y anunciando el concurso por subasta de la Cañeta.

El duque de Tetuán
El parte facultativo colocado esta mañana en la portería de la casa, dice así:

«El enfermo ha pasado la noche tranquilo. Subsiste la gravedad.»

A las nueve de la mañana le han sido administrados los últimos sacramentos.

Después del Consejo le visitaron los señores Silveira, Dato y algunos otros ministros.

Las listas se hallan cubiertas de firmas. El duque de Tetuán experimentó a última hora de la tarde alguna mejoría.

Francia ha seguido con interés el desenvolvimiento del reinado de V. M., primero bajo la protección de la reina regente.

Hoy, en nombre de Francia y de su gobierno, hago votos por la prosperidad del reinado de V. M.

Soy intérprete de los deseos del gobierno francés de que bajo vuestro reinado se estrechen los lazos que unen a Francia y España.

Espero que V. M. y su gobierno me faciliten los medios para poder cumplir mi misión.

El rey ha contestado: «Señor embajador: Me complace en recibir las cartas credenciales que os acreditan como representante de Francia en España.»

Unidas Francia y España en estrechos lazos, nada más grato para mí que la seguridad que me ofrecéis de que el gobierno de Francia sigue atento mi reinado.

Agradezco los votos que me expresáis por la prosperidad de mi reinado, y en justa correspondencia hágoles yo también por la ventura de Francia y la del ilustre hombre que rije sus destinos.

Hace tiempo, señor embajador, tenéis demostradas vuestras simpatías hacia España. No há mucho, ejerciendo el mismo cargo que ahora ejercéis, tuvisteis títulos suficientes para acreditarlas.

La colaboración que os ofrecemos fortalecerá a mi gobierno para ayudaros a cumplir la misión de estrechar los lazos entre Francia y España.

Después de los discursos oficiales, el rey y el embajador han conversado particularmente breves momentos.

A las tres terminó la ceremonia. El embajador francés ha devuelto las visitas que le han hecho los Sres. Abarzuza y Silveira.

Más detalles de un naufragio
Tarifa.—Van conociéndose detalles del naufragio del buque «Villa de Palamos».

Procedía de Brunswick, y conducía cargamento de madera para los armadores de Valencia se-ñores hijos de Mata.

La tripulación la componían veinte hombres.

A pesar de la mucha mar, varios marineros saltaron a los botes desde la playa, y una vez amarrados se dirigieron al «Villa de Palamos», en cuya cubierta estaban sus tripulantes, completamente mojados y atéricos de frío.

Esto ocurrió a las once de la mañana. Los arrojados marineros llegaron al «Villa de Palamos», recogiendo a la tripulación, pero cuando se dirigían a tierra se rompieron las amarras, quedando aislados salvados y salvadores.

El momento era horrible, pues el mar impulsaba hacia dentro los botes.

Por fin pusieron proa al mar y a fuerza de remos lograron dominar los ímpetus de aquél, llegando felizmente a la playa a las dos de la tarde.

Cuando llegaron los naufragos, un grito inmenso se oyó en la orilla, grito dado por una multitud que llenaba por completo la playa y que había presenciado la lucha titánica entre el mar y los marineros.

Los naufragos fueron cuidadosamente conducidos a casas de particulares, donde fueron auxiliados.

Los remolcadores de Gibraltar trabajan a fin de poner a flote el «Villa de Palamos».

Los estudiantes franceses
Paris.—En el barrio Latino reina gran agitación entre los estudiantes.

Los escolares protestaron ayer ruidosamente, deteniendo los ómnibus que pasaban por la calle de San Miguel.

Se han tomado grandes precauciones por si los estudiantes tratan, como ayer, de internarse en la capital.

Destacamentos de policía y guardia republicana han tomado los lugares de la plaza de la Concordia, el Louvre y plaza Real.

Algunos grupos de estudiantes han sido disueltos por la guardia republicana.

Una concerrada
Sevilla.—La noche última fué obsequiada con una concerrada ruidosísima un anciano que acaba de contraer matrimonio por tercera vez.

Hubo trompetas, cohetes y jolgorio, que no pudo evitar la policía.

Policías apaleados
Barcelona.—La policía, siguiendo las instrucciones de sus jefes, dió anoche una batida por la ciudad, deteniendo a 15 ladrones, que, convenientemente atados, fueron conducidos al Gobierno civil.

Cuando los policías y los detenidos pasaban por la calle de Barenquer el Viejo, el público se amotinó, protestando de la detención.

Entre el público y la policía se repartieron buen número de palos, resultando varios heridos, entre ellos un cabo de policía.

La llegada de refuerzos policíacos amedrentó a los protestantes, que ya no intentaron oponerse a la conducción de los detenidos.

El Sr. Morat
Ha llegado a Madrid el Sr. Morat, acompañado de su familia.

En la estación le esperaban Romanones, Quiroga Ballesteros y otros amigos.

La primera visita que ha hecho el Sr. Morat ha sido para la familia del Sr. Sagasta, a la cual ha dado el pésame.

Ha visitado también a los Sres. Aguilera, conde de Romanones, Suárez Inclán y otros.

Se ha mostrado reservado acerca de la actitud de los exministros liberales.

También ha visitado al Sr. Montero Ríos y ha dejado tarjeta en el domicilio del duque de Tetuán.

Viaje de Loubet
Paris.—El día 11 de Febrero se cree que marchará a Argel el presidente de la República Mr. Loubet.

Permanecerá en la Argelia 26 días. En Túnez estará dos semanas enteras.

Al regreso se detendrá en Marsella dos días. Con motivo del viaje de Loubet se inaugurará la línea telefónica de París a Argel.

La Universidad popular
El Sr. Azárate, invitado por el Sr. Blasco Ibáñez, inaugurará la Universidad popular de Valencia del 1 al 8 del próximo mes de Febrero.

Desarrollará en dicho acto el tema «Neutralidad de la ciencia».

Los marinos
A pesar de las referencias oficiales, se desmiente que el Sr. Gómez Imaz haya retirado la dimisión.

El conflicto continúa en pie. Tampoco es exacto que el Sr. Fernández Félix haya retirado la instancia que presentó al

rey pidiendo el mando de la escuadra que se movilizó para operar en Marruecos.

La candidatura de Galdós
Se dice que D. José Canalejas trata de presentar candidato para las próximas elecciones a diputados a Cortes por Madrid, al insigne novelista D. Benito Pérez Galdós.

El «José Roca»
Barcelona.—El «José Roca», que ayer se fué a pique, continúa en la misma posición.

Se trata de ponerle a flote, utilizando los medios que se emplearon cuando se incendió el vapor «Gravina».

Se duda del buen éxito, porque el «José Roca» tiene grandes averías.

El buque naufragado estaba asegurado en distintas compañías, que se encargarán del salvamento, y al efecto se han pedido bombas de gran potencia para achicar el agua.

Las pérdidas se calculan en 200.000 duros.

El comercio de muertos
Coruña.—Se han reunido todos los sacerdotes para tratar del acuerdo del ayuntamiento ordenando que los cuerpos que conducen a los féretros vayan a escape.

Se tomaron varios acuerdos.

Circular sobre elecciones
El ministro de la Gobernación ha enviado una circular sobre elecciones a los gobernadores, recordándoles las instrucciones que les dió cuando accedieron a despedirse al ministerio.

Les recomienda que se atengan a todo lo que dijo en su discurso.

Les aconseja que sean parco en la imposición de multas a los ayuntamientos, y que de ninguna manera las exageren, pues puede creerse que se falsen la sinceridad electoral.

Del extranjero
Paris.—Telegrafían de Nueva York que los obreros de la línea del Mediodía de Washington sostuvieron una reyerta, resultando doce muertos y otros tantos heridos.

Londres.—Comunican de Johannesburgo que se celebró una reunión, a la que asistieron Chamberlain, Winer y los directores mineros.

Se habló en la reunión de hacer un reclutamiento de trabajadores en las posesiones inglesas para que la explotación de las minas tome gran actividad.

Venezuela ha pedido a las potencias, como preliminar de las negociaciones que pongan término al conflicto, que se levante inmediatamente el bloqueo.

El rebelde Píera atacó a Caro, siendo rechazado.

En el combate perdió 200 hombres. Maracaibo.—Tres buques alemanes bombardean el fuerte de San Carlos.

Los venezolanos contestan al fuego con energía.

Venecia.—El municipio ha votado 350.000 marcos para la restauración de monumentos.

Una cruz más
El gobierno inglés ha concedido la cruz del Baño al príncipe de Asturias.

Peligro serio
Pamplona.—En Azagra, el vecindario de toda una calle desalojó sus viviendas ante el temor de morir aplastado.

Témese que se repita la catástrofe de 1874, que destruyó parte del pueblo.

El vecindario pide a la Diputación que haga desaparecer la Peña que amenaza sepultarles.

La Diputación ha enviado personal técnico para que la reconozca.

Los liberales
Hoy se ha enviado a los exministros liberales la siguiente invitación:

«Los presidentes de ambos cuerpos colegisladores besan su mano y le ruegan que el sábado 24, a las tres de la tarde, se sirva concurrir a la reunión de exministros que se celebrará en la sala de comisiones del Congreso para tratar de los trabajos realizados y de los acuerdos que se adoptaron el día 11.»

Riña
Comunican de Briones (Logroño), que han reñido varios jóvenes de la localidad, cruzándose varios disparos.

Uno de los mozos se encuentra gravísimo. Hay nueve detenidos.

El zar enfermo
Paris.—Telegrafían de Rusia que inspira serias inquietudes la salud del zar.

El cuarto militar del rey
Ha sido nombrado secretario del cuarto militar del rey el coronel D. Ignacio Castañeda.

De Marruecos
Tánger.—Se reciben noticias de Fez que alcanzan a los días 16 y 17.

El kaid Omar y el ministro de la Guerra siguen logrando victorias sobre las kabilas de Halaiza.

Se han enviado a Fez 19 cabezas y 40 prisioneros.

El motivo de no enviarse al sultán más cabezas es porque Abd-el-Aziz quiere que se derrame la sangre lo menos posible.

Se han adherido al sultán 3.000 infantes de la kabila de Semmur, 400 jinetes y 200 infantes de Marrakset que han empleado tres días en el viaje.

Tres ingleses instructores de las tropas del sultán han dicho que éstas no sirven para evolucionar.

«Sólo podrán ganar la victoria—dicen—si el sultán les manda.»

En cambio aseguran que el pretendiente debe saber tácticas militares, ó tiene algún europeo que le aconseje, pues por eso logra tanto triunfo.

Creer que las kabilas sólo se pueden rendir por la fuerza ó el interés.

Nuestro representante en Tánger Sr. Cologán, telegrafía que las tropas imperiales han alcanzado nueva victoria sobre los rebeldes.

Han llegado 37 prisioneros y varios sacos con cabezas.

La kabila de Halaiza se ha retirado a la montaña.

La de Sias se reunirá esta noche para determinar su actitud.

Témese un nuevo combate. Un telegrama de Londres dice que ha salido de Marrakech una columna para combatir a las kabilas rebeldes.

Los fanáticos amenazan de muerte a los residentes franceses.

El Times confirma la sublevación de la kabila de Ramme.

Hay grande animación en Fez. El Rogui se encuentra en la kabila de Riattar. Allí le atacarán los leales.

fouso XII, firmada hoy por el rey, alcanza a los señores siguientes:

D. Leonardo Figueroa, el duque de Rivas, D. José María Perada, Moreno Carbonero, don Manuel Fernández Caballero, D. José Fernández Jiménez, D. Miguel Manólez Campos, doctor Calvo Martín, general Rodríguez Arce, don Lucas Mallada y D. José Mórer.

Bolsín y cambios
El 23 de Enero de 1903, por 100 libras esterlinas, 74 90

Francia, 32 70.
Liras, 00 00

Desperfectos
Telegrafían de Barcelona que la avenida del río Tordera ha inutilizado un trozo de la línea del ferrocarril de Francia.

El monumento de Castelar
Málaga.—Se ha constituido una comisión para recaudar fondos con destino al monumento de Castelar.

Preside dicha comisión el gobernador civil.

Los periódicos abrirán suscripciones.

El embajador de Cuba
El embajador de la República cubana ha declarado a un redactor de El Liberal que aguarda instrucción de su gobierno para comenzar las negociaciones y concertar los tratados comerciales con España.

La organización consular se hará ampliamente, no escatimando nada.

El embajador visitará al Sr. Abarzuza para convenir el día de la presentación de sus credenciales.

El crimen de la taberna
Los nuevos médicos forenses han dictaminado que el tabernero de la calle de Artistas fué asesinado.

Se fundan para emitir este dictamen en la multiplicidad de las heridas, que alja la idea del suicidio y del ensañamiento del tabernero consigo mismo.

Adujran también otros argumentos. Después de conocer el juez la opinión de los forenses, se personó en la cárcel para interrogar a Ramona.

Esta insistió en su negativa. Después interrogó el juez al muchacho.

Esta sostuvo que la madre se embriagaba diariamente.

Carrados el muchacho y su madre, aquél se ratificó y ésta continuó negándolo.

Al oír Ramona las afirmaciones de su hijo, se conmovió visiblemente, dirigiéndole miradas de ternura.

Al ordenar el juez que se retirase Rafael, su madre preguntó si podría darle un beso.

El juez accedió. Ramona abrazó a su hijo, besándole con efusión repetidas veces, sollozando inerte-mente.

El muchacho lloró, hondamente emocionado.

Bahía que se ciega
Santander.—Un periódico denuncia que el sedimento de detritus de las minas, ciega rápidamente la bahía.

En 45 días la ría del astillero ha perdido un metro de profundidad.

El temporal
Despachos oficiales del Puerto de Santa María relatan que a consecuencia del temporal ha desecurrado un tren.

La vía halláase interceptada y destruída. No ha ocurrido desgracias.

Los daños son de consideración.

Conferencia
El capitán general del departamento de Cádiz ha llegado hoy.

Conferenció extensamente con el Sr. Sánchez Toca sobre el estado de los arsenales y el disgusto de los marinos.

El Sr. Sánchez Toca sostuvo que sus reformas son el cumplimiento de lo que ha venido defendiendo hace tiempo, conviniendo ambos en que después de aclarados todos los conceptos que molestaron a los marinos desaparecerá el disgusto.

Explicó el Sr. Sánchez Toca que el fin que ha perseguido en su decreto sobre obvencciones ha sido demostrar a la opinión que los marinos están dispuestos a sacrificarse en bien de la Marina y del Estado, privándose de todo ingreso extraordinario por los conceptos que vanian percibiéndolos.

El capitán general ha expuesto que los marinos están dispuestos a realizar cuantos sacrificios se crean necesarios.

El domingo reunirá el Sr. Sánchez Toca a los capitanes generales de los departamentos.

El de Cádiz ha dicho que ha traído los datos referentes al arsenal.

En la junta próxima dirá que los servicios de su departamento se resienten por falta de dinero, pues ha habido día que faltó para dar de comer a la marinería.

«Como Dios quiso, se les pudo dar de comer.»

Los artilleros de la «Numancia» han anunciado que se van por no poder vivir con cinco duros mensuales.

Ha negado que los marinos le hicieran una manifestación al salir de Cádiz.

Ultimas noticias

DESPACHOS RECIBIDOS A LAS CINCO DE LA MAÑANA

MAS DE LA UNIVERSIDAD POPULAR DE VALENCIA

En los círculos literarios se elogia la obra del Sr. Blasco Ibáñez creando la Universidad Popular.

El Heraldo se asocia a la idea, felicitando a Valencia y a Blasco Ibáñez.

El discurso del Sr. Azárate promete ser grandioso y alcanzará mucha resonancia.

Caso de que no pudiera estar en Valencia el día 1.º de Febrero, lo pronunciará el día 8 del mismo mes.

Este acontecimiento para la cultura del pueblo ha causado gran entusiasmo.

El Sr. Blasco Ibáñez es muy elogiado.

Ministros que riñen
Se ha sabido que en el corredor principal de Palacio, después de la recepción de M. Cambon, sostuvieron un vivo diálogo los Sres. Maura y Villaverde, en presencia del Sr. Silveira, por cuestión de elecciones.

El ministro de Hacienda recriminó al jefe del gobierno por su debilidad.

El Sr. Silveira consiguió apaciguar los ánimos.

Situación mejorada
Tánger.—La columna de Vedola también ha batido a los rebeldes.

Al repartirse el botín, el sultán fué aclamado.

La situación de los leales ha mejorado bastante.

Se supone que el Rogui está a doce horas de Fez.

Las tropas imperiales están a seis horas de distancia del Rogui.

Uno que se retira
El almirante Sr. Valcárcel ha escrito una carta al marqués de la Vega de Armijo y al señor Montero Ríos, manifestándoles que se retirará de la política y haciendo votos para reconstituyan el partido liberal al que él pertenece.

Añuncia el Sr. Valcárcel que él se dedicará a reconstituir la Marina.

El duque de Tetuán
Dentro de su gravedad ha mejorado el duque de Tetuán.

Caña blanca DE MATANZAS

ADOLFO BELTRAN Y O.
Vídase en todos los establecimientos de bebidas FABRICA: CALLE SERRANO (GRAN) TELÉFONO 149

Las sociedades obreras ó casinos republicanos que tengan que cumplir sus reglamentos ó deudas con el capital, pueden disponer sus originales y entregados en la imprenta de T. Lleó, Bncarracina, 10, donde a les servirán condecorados.

Laboratorio bacteriológico DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis bacteriológicos de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia
Autorizados por el Sr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible, a los cinco días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta del caso al director de este laboratorio, pudiendo presentarse al mordido a los tres días de recibido el aviso.

NOTA. Al solicitar la vacunación remitir a las pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda
garantizada, obtenida por el sistema celular de Sr. Pasteur y selección microscópica de las más tiposas

Una onza, 30 gramos, 12.50 pesetas

Gotas antisifilíticas del doctor Rimelios

NO CONTIENE MERCURIO GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA NO MÁS SIFILIS

Curación rápida y segura con solo tres frascos.

Podrán sifilís a que quiere. D. 100 onzas. Precio de cada frasco 7 pesetas

Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Parataca de Barberá, 2, y en San Francisco, 24.

EL PILAR

Gran fábrica de cal hidráulica
Única fábrica en Valencia que vende 50 kilos por 1.15 y que invita a sus clientes a comprobar el peso.

38, Guillel de Castro, 56

Libros populares—Una peseta volumen

Alfonso Daudet.—Cuentos amorosos y patrióticos. V. Blasco Ibáñez.—Flor de Mayo

Rider Haggard.—El hijo de los boers. Ernesto Renan.—Estudios religiosos. El Comandante.—Así hablaba Zorrapastro, Manuel Bueno.—A ras de tierra, Perrón.—El saticón. José Rizal.—Noli me tângere. Victor Rydberg.—Eingals, Sudermann.—El camine de los gatos.

Id.—El Desco. Id.—La murguería. Id.—Las bodas de Yolanda. Eliseo Regius.—Evolución y revolución. Rodrigo Soriano.—Las flores rojas. Id.—El Triunfo de D. Carlos. (3.ª edición) Anacleto Franco.—La cortisana de Alejandro (Tais). Sebastián Favre.—El dolor universal. Gabriel D. Anunciación.—Episcopo y C. Emilio Zola.—El mandato de la muerte. Id.—Cómo se muere... León Tolstoy.—La verdadera vida. Ricardo Wagner.—Novelas y pensamientos (músicos filósofos y poetas). Melide Serio.—¡Centinela! alerta! Judith Guichier.—Las crueldades del amor. R. de Genouart.—La ramera Elisa. Voltaire.—Diccionario Filosófico (8 tomos). Máximo Gorki.—Los ex-hombres. Próspero Mérimé.—Los hugonotes. Paul Alexis.—Las chicas del amigo Lefèvre

NUTRITIVO TORRENS

Encuéntrense en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados concentrados al máximo, y los principios necesarios para la nutrición. A poco de ingerido en el estómago el *Nutritivo Torrens*, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, a la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, ó sea la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos que todos constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya oxidadas ó viciadas, que son causa ó campo abonado de varias enfermedades. Es, por tanto, el *Nutritivo Torrens*, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguro éxito para la curación de todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad general ó impureza de la sangre, como la «inapetencia, malas digestiones, palidez, clorosis, anemia, raquitismo, convalecencias lentas, leucorrea, enfermedades del crecimiento», etc., etc.

PARA LA VENTA

Farmacia del Doctor Torrens, Plaza del Mercado, 73, (junto á la droguería de la Luna)

AGALICOKINA

Gran vino medicinal TÓNICO NUTRITIVO RECONSTITUYENTE

del Profesor J. F. Audibert.—Marseille.—Rue Audibert, número 8
COMPTOIRS A ATHENES, CONSTANTINOPLÉ Y ALEP.—Grèce, Turquie d' Europe y d' Asie.—32 CONDECORACIONES O MEDALLAS

Agalicokina es el mejor Vino Medicinal, Tónico Nutritivo Reconstituyente conocida y recomendada por muchas celebridades médicas, siendo el único químicamente bien preparado á base de VINO, COCA, QUINA, CAFFEINA, ACIDO AGALICO, LACTATOS DE HIERRO y productos resinosos especialísimo. *Agalicokina* es un alimento, digestivo, corroborante, SANA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, el VOMITO, los FLAPOS y los COLICOS. Combate las FIEBRES MALARICAS, vence las NAUSEAS, fortalece el SISTEMA NERVIOSO, excita poderosamente el apetito. *Agalicokina* se usa en todos los casos de ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULAS, ANOREXIA, DISPEPSIA, CARDIALGIA y en todas las enfermedades que debilitan el organismo: Esindicadísimo en los casos de HISTERISMO, HIPOCONDRIA y en los de Menstruaciones difíciles y dolorosas. *Agalicokina* es necesaria á toda clase de convalecientes y todos los débiles en general. **MANERA DE USARLA.** Los adultos una copita, los chicos una cucharada grande, los niños una cucharadita. Se toma á cualquier hora, pero preferentemente antes de las comidas. Se puede tomar mezclada con aguas, vino, café, caldo ó agua de teltz. No se debe tomar mezclada con limonada. Véndese en las farmacias y droguerías á cinco pesetas frasco. Depósito general para las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Farmacia del Dr. Narciso Loras, Subida de la Morsca, Valencia.

Acrystalación de obras.—Colocación de cristales á domicilio

J. PRAT

Fábrica de lunas.—Cristales franceses

COLON, 7.—TELEFONO NUN. 16.—COLON, 7
Cristales curvados.—Talleres de biselado, grabado y decorado.—Letreros artísticos.—Vidrieras de colores

UNICA SUOUESAL
2, plaza Reina, 2
VALENCIA

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS
Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

UNICA SUOUESAL
2, Plaza Reina, 2
VALENCIA

Fernando Burguete Lis

Camino del Grao, 41.—Valencia



Guanano "El Tesoro del Labrador"

RIQUEZA FERTILIZANTE GARANTIZADA:
Fosfatos solubles. . . del 22 al 23 por 100
Fuerza amoniacal. . . > 10 > 11 >
Sulfato potasa. . . > 4 > 5 >

Sus excelentes resultados le colocan en ser el más económico de todos. Próbalo y os convenceréis.

Sánchez Bayona y Compañía

Graco de Valencia
Contramuelle núm. 27.—Teléfono 1503
Depósito de Maderas
Camino del Grao, frente á la Tonelería de D. P. Merenciano
Pino rojo y abeto de todas procedencias
Variedad de medidas en tablonos y piezas



Gran taller de reparación de BICICLETAS

Carricelos, motociclos, compra venta de ídem; gomas de toda clase y medidas cámaras de aire, cubiertas y piezas de recambio á precios de catálogo. Transformación de las antiguas á modernas á precios módicos. Llano Remedio, 7, bajo, pastas para pegar goma con goma y pegar la goma al hierro.

Gran remedio

Es el bálsamo Malvech, para la curación completa de las grietas de los pies y uñeros de la piel en 24 horas. Basta un solo frasco para poder apreciar las maravillosas efectos de este singular medicamento.
Depósito general, farmacia de Roig y droguería de Teles, Villaverde, Puente de venta, en todas las farmacias y droguerías.
Agente general, D. Valenciano M. Polo

"ADRIA,"

Compañía Real Húngara de Navegación Marítima
Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARIS, ETC.)
Por los vapores de gran porte y velocidad, «Matias Kraly», «Cassara», «Grekocny», «Kozni Lazlo» y «Karsa» cargando los martes y siguiendo los miércoles á medio día.
Camarotes cómodos y excelentes mesa.
Se expiden billetes de ida y vuelta á precios reducidos valerosos 30 días.
De móvil, flander, abeto, río y torto se en piezas, tablonos y tablonillos para obras y carpintería. De cogal, plátano y baya en tablonos y cabirones de dos á seis metros largos. Piezas de figuras para barcos. Se sierran á todas las dimensiones que se necesitan, á precios económicos.
Vicente Chuliá Peyró. Almacenes y despacho, Grao, calle Pala, junto á la Iglesia.

Vapores de los señores Ibarra y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo bimensual.

El vapor Cabo Creux, se espera y saldrá el 24 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.
También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corriente.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, á primas muy reducidas.
El vapor Cabo San Vicente, se espera y saldrá el 24 del actual para Barcelona, Cotte y Marsella, admitiendo carga y pasaje.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd Malagueño, á primas muy reducidas.
Consiguiantario: Vinda é hijos de Nogués, En Valencia plaza del Principe Alfonso, 16. En el Grao Informaría Huelo, 6.

COMPANIA ASTURIANA con itinerario fijo «CARMEN»

Saldrá de este puerto el 23 de Enero para Aguilas, Malaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveadeo, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros.
Consiguiantario: Vinda é hijos de Nogués, En Valencia plaza del Principe Alfonso, 16. En el Grao Informaría Huelo, 6.

COMPANIA SEVILLANA con itinerario fijo «EL CARMEN»

Saldrá el 23 de Enero para Aguilas, Malaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveadeo, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros.
Consiguiantario: Vinda é hijos de Nogués, En Valencia plaza del Principe Alfonso, 16. En el Grao Informaría Huelo, 6.

EL TORRE DEL ORO

Saldrá el 26 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Consiguiantario: Juan B. Barroche, Mar, 100, entre Sagú derecha.

EL VAPOR «Cartagena»

Saldrá de este puerto el 28 de Enero para Ceuta, Gibraltar, Canarias y Costa de Marruecos. Admito carga y pasajeros.
Consiguiantario: A. d'eres Guardiola, Colon 34.
El Consiguiantario Sub Director de la Compañía de Seguros el Polar ofrece á los señores embarcadores, condiciones muy ventajosas para el seguro de sus mercancías.

Sabañones

Bálsamo Angélico
Pápida curación de los sabañones. Frasco 2 reales. Farmacia á Giménez, Colon, 14.

Vapores directos para Barcelona

Salidas fijas todos los días de los vapores MIERCOLES y SABADOS, á las seis de la tarde por los vapores Canalejas, Vicente Sanz y Vicente Ferrer.
Despacho de pasajes: Cola y Mayans, Libertad, núm. 10, Puerto.

Se vende

Una caldera de 20 á 25 caballos, de buen sistema Bazón, Aragón 24, bajo.

Profesora

Una maestra superior imparte en toda clase de labores; de lecciones en su casa y á domicilio.
Dará razón plaza de San Gil, 5, Huelo.

DINERO

Desde 500 pesetas en letras y sobre recibos sin retención, y toda clase de garantía. Escribir á lista de Correos, cédula núm. 14410.

Noticias

Hay una vida de Teruel, joven de 25 años, lecho de cama, para criar en casa de los padres; otra labradora, partera, del camino de Tardetes y otra de Valencia, lecho de cama, desean criar en sus casas.
Una sirvienta de 30 años para servir á un caballero solo. Razón calle de Correas, 2, sala, hasta el 15 de Enero.

Se vende

Una máquina de hacer medias, marca «La Estrella», casi nueva.
Razón, calle del Maestro Aguilas, 29, 2, Ruzafa.

Pérdida

De una servija de oro con un brillante, que se extravió ayer desde la calle de Colón, letra A, á la de Félix Pizcueta y Cirilo Amorós.
Se gratificará á la persona que la presente en la calle de Colón, letra A.

Bordadoras de teladores

Se necesitan en la fábrica del señor Vares, calle de Práquet V. V. (Barrio del Socó)

Acordeones

Los hay á la venta superiores. También hay usados, Composturas y lecciones: precios baratos. Razón Torres, fabricantes, Barceletina, número, 18, junto al horno Valencia. Se necesitan aprendices y aprendidas.

Oficiales

Se necesitan buenas oficiales en el taller de confección de ropa blanca de Suter y Harco, Porchelet, 10, y Saldares, 9.

Papelería de Botella

San Vicente, núm. 141
Papeles y sobres de todas clases y tamaños.—Cartas postales y plumas para letra española, inglesa y redondilla.—Libros y cuadernos rayados.—Tinta para escribir y color.—Estuches de matemáticas y demás artículos para dibujo.—Papeles para fumar de todas clases y marcas, blancos, sin cola, pectorales, empacados, largos y cortos.—Papeles seda ó colores.—Naipes finos y ordinarios.—Deposito de naipes.—Calle de Vitoria.

Compañía Colonial

LOS MEJORES CAFÉS
CHOCOLATES SUPERIORES
Thes, Tapioca
Bombones de chocolates
50 recompensas industriales
QUININA DULCE COSTAS
El mejor anti-febrífugo infantil
Privado completamente del amargo característico de la quinina es la *Quinina Dulce Costas*, (combinada en pastillas y pastillas de chocolate, la única forma de administrar á los niños tan precocemente para combatir la fiebre á calentura.
De venta en las farmacias del Dr. Cordero é Huelo, Sanchoyá, 4, y San Vicente, 120.—VALENCIA.

Fábrica de molturación de corteza

DE PINO Y ENCINA PARA TINTE Y CURTIDOS
de Antonio Ramirez Cerdá.—Palma de Mallorca
Se detalla corteza de encina clase superior extra-fina á 17 pesetas los 100 kilos. Id. de pino id. id. á 8 ptas. Puesta á domicilio del consumidor.
Paga al contado. Descuento según pedido 1/2, 1, 1 y 1/2 hasta 2 por 100.
Representante unico en Valencia, D. José María Domínguez Cirilo é hijos, 40.

Vapores directos para BARCELONA

Salidas fijas todos los miércoles á las seis de la tarde para Gandia, por el vapor «Villarreal»
CONSIGNATARIO
En el Grao, D. J. V. Catalá Sister, Huelo, 19, Teléfono 1068.
En Valencia: Informar, La Catalana, Embajador Vieja, 6, teléfono 417.

Máquinas ESTRELLA

PARA COSER y lavar medias y Oscilantes.
Máquinas rotativas las más perfectas que se fabrican.
Máquinas especiales para todas las industrias.
Medalla de oro en la exposición de París de 1900.
Ventajosas condiciones en la venta á plazos.
Producción anual 100.000 máquinas.
La fábrica más grande de Alemania.
Unica suouersal en Valencia
Calle de Ruzafa, 12 y 14
Con todas las máquinas de esta casa se pueden hacer bordados, trabajos de mallas, etc.
Gerente: Juan Villanueva Alcarás

Compañía de Navegación Italo-Americana LINEA de EL PLATA

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe
cargará en este puerto el día 15 de Enero, fijamente el magnífico vapor italiano de gran marcha
"Antonietta Accame", admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. Informarán los Sres. Quinzá Hermanos, calle Colón, 70. Agentes en el Grao: D. Juan Bautista López, Muelle 2.

Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza. No contiene antipirina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco. Farmacia de A. Giménez. Colon, 44, Valencia.

Enfermedades de los ojos Instituto oftálmico del Dr. Vichano



Clínica en Valencia
Consulta y operaciones gratuitas, plaza de San Vicente, frente al Portuza, 7. Por la mañana. Credit Lionalis. De 2 á 2 1/2.

Se vende

una caldera Multihervidores de 60 metros de superficie de calefacción con una máquina de 40 caballos nominales, construida en la Maquinista Terrestre de Barcelona y con todos los accesorios en muy buen estado.
También se vende un motor de 14 á 15 caballos, sistema Otto Crosley de la casa Nevill de Inglaterra, que no ha trabajado 2 meses, y otro motor de 4 caballos, sistema Escuder de Barcelona.
Además hay algunas calderas y otros accesorios. Darán razón en el taller de maquinaria de Andrés Chust, Guillem de Castro, 84, Valencia.

Pavimentos de asfalto

Terrados, patios, almacenes, etc.
La última palabra del adelanto en la construcción, con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios.
Del asfaltado de las calles de Valencia, responde la empresa por ocho años. Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación á nuestros competidores. El piso de mas duración más higiénico, más ligero y económico es el asfalto.
PRIMO TRAVES
Portal de Valldigna, 12, 1.